

Секция «Социально-демографическая ситуация в современной России»

## Изменения, произошедшие в демографии Российской Федерации вследствие пандемии COVID – 19

*Бондарева Алина Дмитриевна*

*Студент (бакалавр)*

Смоленский государственный университет, Смоленск, Россия

*E-mail: albo-2000@yandex.ru*

В марте 2020 года вспышка заболеваемости COVID - 19 была объявлена Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ) пандемией. Указом Президента РФ от 25.03.2020 № 206 [4], в стране установлены нерабочие дни, предпринятые для снижения заболеваемости и возможности контроля ситуации со стороны властей и медиков. Но, совершенно очевидно, что продолжающаяся и сегодня пандемия внесла серьезные коррективы в демографическую ситуацию в стране.

В первую очередь пандемия затронула количество миграционных потоков, идущих как извне, так и между субъектами Российской Федерации (РФ). В период карантина внешняя миграция в РФ резко снизилась. По данным Министерства Внутренних Дел (МВД) в марте на территории России на законных основаниях находилось 10,2 млн иностранцев, приехавших на заработки [2,15]. В период ограничений и режима самоизоляции их количество сократилось в 3,5 раза. На сегодняшний день, по разным данным, в РФ находится от 5 до 6,5 млн иностранцев, въехавших в страну с целью работы, что никак не приближает их количество к привычному уровню [3, 424-429]. Данный факт влечет за собой несколько негативных последствий, как сокращение денежных переводов на родину из России - по данным Центробанка РФ, объем переводов через платежные системы в страны СНГ в апреле 2020 г. был в 1,7 раз меньше, чем в апреле 2019 г. [1], и рост безработицы, преимущественно в сфере услуг (транспорт, клининг, кафе и рестораны и т.п.), что в перспективе негативно влияет на экономику нашей страны.

Касательно внутренних миграций, их количество также снизилось. По данным Росстата в период с сентября 2020 по март 2021 года лишь 3,5 млн человек сменили регион проживания, что на 13% меньше, чем в 2019 году, что связано с ростом безработицы по стране и ограничениями на перемещения между регионами.

Пандемия оказала влияние на уровень смертности. По данным Росстата число смертей выросло на 18,5%, в сравнении с прошлым годом. Отметим, что 2019 году смертность в России составляла 1,8 млн человек, примерно такие же показатели отмечались и предыдущие 5 лет. За период пандемии болезнь унесла 345 тыс. жизней, однако стоит отметить, что увеличение смертности из-за COVID - 19 связано не только с вирусом, а также с другими факторами: 1) загруженность системы здравоохранения. Из-за переброски большей части ресурсов на борьбу с COVID людям не оказывалась своевременная медицинская помощь и смертность из-за других заболеваний возрастала. 2) отрицательные последствия для здоровья в виду самоизоляции, среди которых отметим малоподвижный образ жизни, переедания, алкоголизм, подрыв психического состояния и общее снижение иммунитета. 3) рост домашнего насилия в период самоизоляции.

Еще одним фактором влияния пандемии на демографическую ситуацию в России стало снижение уровня рождаемости. Количество детей, родившихся в 2020 году, снизилось на 49 тыс., до 1,4 млн [2] - это минимальное значение за последние 17 лет. Несмотря на прогнозы экспертов о росте рождаемости вследствие самоизоляции этого не произошло, так как люди стали более осознанно подходить к вопросу семьи и в виду сложной экономической ситуации в стране, загруженности медицинской системы и ряда других факторов, откладывают беременность на более подходящее время.

Президент России В. В. Путин в послании Федеральному собранию в 2020 году отметил проблему рождаемости в стране и поставил задачу увеличить суммарный коэффициент рождаемости, для этого был представлен новый пакет демографических мер, так с 2020 года материнский капитал выплачивают при рождении первого ребенка, а сама программа продлена до 2026 года, введены дополнительные выплаты семьям с детьми.

Также пандемия COVID - 19 повлияла на количество заключаемых браков и разводов. Количество официально зарегистрированных браков за 2020 год сократилось на 21% в сравнении с предыдущим периодом. Это стало следствием закрытия отделов ЗАГС, невозможностью встретиться и познакомиться в реальной жизни, социальной замкнутостью населения, вызванной режимом самоизоляции. В то же время за период с января по июнь 2021 года тенденция к заключению браков начала восстанавливаться и по данным отдела ЗАГС зарегистрировано 367, 5 тыс. браков, в то время как в январе-июне 2020-го отмечалось 221 тыс. актов о регистрации, что связано со снятием карантинных ограничений [2, 51].

При этом службы статистики отмечают значительный рост количества разводов. В июне 2020 года в стране зафиксировали 46 тыс. разводов, что в 2,5 раза превышает карантинные показатели. При этом 2021 год также продемонстрировал тенденции к росту числа разводов. Основной причиной стали рост бедности и невозможность прокормить семью, противоречия в семьях, проявившиеся в период самоизоляции, общая угнетенность общества, отмеченная большинством психологов после снятия режима самоизоляции.

За прошедшие с начала пандемии 2 года демографические итоги в России оказались худшими за 17 лет, рост смертности и падение рождаемости привели к естественной убыли населения, сократились миграционные потоки из-за рубежа, люди менее охотно стали создавать семьи. Прогнозы на будущее основываются на том, что тенденции, описанные выше, будут развиваться и дальше. При этом положительным следствием станет рост самосознания населения, так как для многих в пандемию произошла переоценка ценностей и люди стали более осознанно относиться к своей жизни, это безусловно окажет положительное влияние на демографическую ситуацию, ведь осознанность ведет к повышению уровня здоровья, экономического благополучия, падению числа разводов, однако, данное влияние будет практически не заметно в свете общей картины демографии в Российской Федерации.

### Источники и литература

- 1) 1. Годовой отчет Банка России за 2020 год. [Режим доступа] URL: [https://cbr.ru/Collection/Collection/File/32268/ar\\_2020.pdf](https://cbr.ru/Collection/Collection/File/32268/ar_2020.pdf) (дата обращения: 21.02.2022)
- 2) 2. Естественное движение населения Российской Федерации за 2020 год // Федеральная служба государственной статистики. Москва, 2021. 54 с.
- 3) 3. Солдатова, С.С.; Солдатова, В.В. Российский рынок труда в условиях нарастания экономического кризиса вследствие пандемии // Studlife, 2020. № 2. С. 424-429
- 4) 4. Указ Президента РФ от 25.03.2020 № 206 "Об объявлении в Российской Федерации нерабочих дней". [Режим доступа] URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_348485/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_348485/) (дата обращения: 21.02.2021)